RFD#1, Lishon Falls
Maine 04252
6 February 1976

Mr. Carroll York Belknap
25 Club Road
Riverside, Conn. 06878

Dear Mr. Belknap:
My sincere thanks for your letters of 26 January and 2 February 1976.

Bafore your first letter came I did not have the name John Page Jr.
as the husband of Sarah Singletary, the daughter, so was very pleased
with it and your suggestion that I check the dates of Paga's death

in connection with proving whether Sarah, the widow, or Sarah, the
daughter married Thomas Frost.

Haverhill Vital Records show John Page Jr. died 7 Mar 1717/18 in his 39th
year (gravestone record Pentucket Cemetery)., This plus the fact that
John and Sarah had children as late as 1718 to me definitely proves

that Sarah, the widow, was the one who married John Frost (rather Thomas
Frost), I am now looking for a death record for a Sarah Frost with

an age at death. This would allow us to fit Sarah Belknap into the
right family at the right time, WNeither Haverhill nor Framingham

shows a death of Sarah or Thomas Frost, so I will check surrounding
towns in the hopes such death records will appear. Of course, until

I know when Thomas diad {(and Sarah), there is always a chance that

Sarah (Belknap) Singletary Frost could have married a third time,

so I shall also be looking for a marriage for a Sarah Frost at a time
that it could have been our Sarah, the widow of Nathaniel Singletary.

I have a half niece in California who does a lot of genealogical
research, and I have her looking for such records for me,TE%v,

Haverhill Vital Records show John Page Jr, as being born 27 Sep 1675

and the death record says he was in his 39th year when he died 7 Mar 1717/18.
This doesn't reconcile, but it must be the same person for other references
show that John Page Jr., son of Cornelius, married Sarah Singletary,

ard the death record for John Page Jr, says husband of Sarah Singletary,

so -- it isn't my direct line, so I am not too concerned, Perhaps

John wanted to be the same age as his wife who was born in 1679 and

lied about it, so when he died his wife recorded his age as being

in his 39th year.

I thank you for the excerpt from Frost's will, and I certainly agree

that the "hard prenuptial bargain" is more the sort to be expectgsof

a middle-aged widow than a younger one., I don't think I have emncountered
"Singleterre" as the spelling for my Singletary family. The Descendants
of John Rugg gives it as Singletery; The Newton Genealogy gives it as
Singletary; A History of Framingham (I forget whether it is Temple's

or Barry's) says Singletary or Singeltary. I expect the various spellings




can be attributed to the various town clerks and other recorders of
data and how they heard the name and thought it should be spelled.

Thanks again for your assistance in proving that Sarah, the widow,
was the one that married Thomas Frost. It may lead to a death racord

which will show her age.

Sinceraly,

>§&$% R4

(Mrs. Jayne E. Bickfor )

P. 8. I can't help but think how pleased Sarah Belknap would be if she
knew how hard people have been working to prove the factual
aspects of her life.

It is intervesting to note that Hoyt's 0ld Families of Salisbury and
Amesbury shows that John Page, Jr. was the son of Cornelius and
Cornelius the son of a John, I always think of Jr being for a
father, but in this case apparently it was for a grandfather. To
me this would have not been a junior,




JADIE SICXPORD frem CYB 2 Wb 1976
I can spjre you the laber of oensulting Eaverhill VR.

In a secondayy part of my files, I have found a transeript of the biribs of childrem

of John Page Jr and Sarsh Singlalerry, dsughter of Natheniel - frem Neverbill VR.
later

It skows three birjhe which indicate that the Sarah whe married Themas Frest 3

vas pot Natbaniel's deughter:

Hannah b 23 Feh 1721/12
ableb © 7 Dsc 17L]
HMeld tevell 27 .oy 1718
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¥'M§S Carl A Bickford

RFD#1, Lisbon Falls
Malne 04252

Mr, Carrol} Y. Belknap
25 Club Road
Riverside, Connectlcut 06BTH




Jayne Bickferd frem CYB 26 Jan 1976

Thank yeu fer the Singldtary entry in Temple. I had net neted it befere. Have yeu
alse checked in Barry's later and mere acourate histery ef Framingham?

Hyhaven't dene any researoh en Sarah and Nathaniel Singletery, beyend the reutine
of vensifykng the dajkes, in the reeerd prepared in the early 1900s by the feunder
of Belknap genealegy, H W Belknap eof Salem. But I think I can cemment en the twe
quastiens raised by Temple's entry.

(1) Was Sarah a daughter ef Abraham Bslknap! . . . Certainly net daughter of the first
Abraham, as she was net a signer ef the deed dated 14 April 1671, as Hannah Belknap
was. . « Alse net a daughter ef that Abraham's sen Abraham, whe i3 knewn enly frem

the faet that he was mentiened in the will ef his grandfather in Hertferdshire. As

you knew, Savage said that this secend Abraham signed the eath ef allegiance at
Haverhill when Samuel did -« and this statement has been widely cepied by esmpilers

whe aceept whatever they find in print =- but everyene whe has dene any real research
on the shbject has agreed that the Abrahsm whe teek that eath was sen ef Samuel,

17 years eld at the time, and that the Abrsham mentiened by Savage must hayd died yeung.

(®) Was the Sarah Singletemy whe married Themas Frest Sr a daughter ef Nathaniel
Singletery? . . . Thers is a slim pessibility that Temple was right ~-- whieh ysu
oan easlly test, I think. Accerding te H W Bslknap's recerd, that Sarah, bern

23 Oct 1679 at Haverhill, married Jehn Page Jr 21 May 1700 (presumably at Haverhill)
and died at Haverhill 3 Jan 1756. Theugh it may seem unlikely, it'as pessible

that Page died befere 1712 and that his widew then jeined her mether at Framingham
and married Frest in 1712 (his 3rd marriage, ascerding te HwB) -- arxl returned te
Haverhill after his death ks in 1724. Seunds far fetohed -- but pessible. Yeu
can test by finding date eof death of Page in Haverhill VR. If he died after 1712,
the bride ef Frest was Nathaniel Singletery's widww, net his daughter.

The mentien ef Sarah in Frest's will, 13 Dec 1717, does net seive the preblmm. As
neted by HWE 1t reads” "Te Sarah my belewed wife 3 lands eto, ascdg e artioles

of agreesment made with sd Sarah by the name of SinBleléngletsry 16 Dee 1712."

(a week befere the marriags on 22 Dec:CYB) This tells us that the Sarah ceuld have
been kugwn by a different surname; but that was true ef beth Sarahs. . . / Te me,
it ae mere likely that ahhard prenuptial bargain ef that sert weuld be driven
by a middle-aged widew rather than by a ysunger ens -- but that's just gueesing.

All that remains te be said is that HWB set it dewn ag the widew ef Nzthaniel
Singletery.

Clinten tella me that ysu are interssted in the varied spellings ef Singletery.
Have you alse enceuntered thatene set dewn by HWB fer Nathaniel's father"--
Singleterret

I have ne infermatien en date ¢f Sarah'’s death. I assume ysu have chetked on
Framinghkm VR -= I haven't.




RFD#1, Lisbon Falls
Maine 04252
21 January 1976

Mr. Carroll York Belknap
25 Club Road
Riverside, Connecticut 06878

Dear Mr. Belknap:

Thank you most sincerely for your prompt reply to my letter to you of
January 12th and for the material you attached concerning the Belknap
family.

In rechecking material available to me locally I have found the
following, which in all probability you are aware of:

"SINGLETARY, 1. Richard, of Salem 1637, of Newbury 1638, of
Salisbury 1645, of Haverhill 1652; d. Oct. 25, 1687, a. 102,

He m. Susanna Cooke. Chil. Jonathan; Funice, m. Thomas Eaton
of Andover; Nathaniel, b. Oct. 28, 1644¢; Lydia; Amos; Benjamin.
"2, MNathaniel, s. of Richard 1, 1. Haverhill; k. by the

Inds. Aug. 13, 1689. Part of his fam. rem. to Fram, He m.

Dec. 22, 1673, Sarah Belknap, dau. of Abraham. Chil. John, b.
May 7, 16753, Jonathan, b. Nov. 18, 1678, @. y.; Sarah, b,

Oct. 23, 1679, m. in Fram. Dec, 12, 1712, Thomas Frost, Sem. (or
was it her mother who m., T. F.?); . . ." (History of Framingham
1640-1880, by J. H. Temple, Published by the Town of Framingham,
1387)

Where Abraham Belknap (the first ome) died in 1643, even if my Sarah
had been his last child she would have been 29 or 30 at the time of
her marriage to Nathaniel Singletary (22 Dec 1673, per Haverhill
Vital Records), so I doubt if this is true.

If Thomas Frost had married the daughter of Nathaniel and Sarah (Belknap)
Singletary, he would have been some 32 years her senior (he having

been born about 1647); this is possible, but not probable, so I rather
think NMathaniel Singletary's widow (Sarah (Belknap) Singletary is the
one who married Thomas Frost. Have vou ever pursued this? I shall

try to find a death record for Sarah (Belknap) Singletary, Frost. If

only I could with an age at death, 1t would help me place her in the
proper family.

I enclose a stamped, self-addressed envelope; but if you have no informa-
tion concerning the Sarah Belknap who married Thomas Frost, please do

not feel obligated to answer me, for I do not wish to be a bother te you.

Sincerely,

1\{ g & ‘%L%—\J
(Mre,. Ja¥me E. Bickford)




15 January 1976
Mrs Jayne E Bickford
RFD #1, lisbon Falls, Maine 04253

Dear Mrs Biokford: (Copy to E Clinton Belknap)

I'a grateful for your letter, as it has directed my attention to an errer not
previously noted in Clinton Belknap's AnBelknap Genealogy.

When I first read your letter, 1 was amazed to hear that Clinton had said that it
was my epinién that the Sarah Belknap who married Nathaniel Singleterry was a
daughter of Samusl Belknap and Sarah Jenes, for I knew that there was no basis for
such a statement. But when I examine his beok, I think perhaps I see how he
came to say it

of his book
Pages 68=-71 purpert to reproduce my notes on Samuel, which I sent to him in early
1974. On bis page 68, hewever, a number ef changes were made by his typist,
without authorfzation by me. The mest serious cisange was the omission of "1*
preceding the name of Sarah in the list of children --,whioch indicated that the
parentage was questionable. Note 3 (as yeu will gsee in the enclesed cepy of
thet manuscrijt) explesbeddin detail the reason fer the question-mark.

It seems likels that in writing to you Clinton looked at his discopied verasion
on his page 68, rather than sonsulting his cepy of my manuseript, and that he
aleemdid net look at my Nete 3, which appears on page Jof his beok.

I wish it were possible to answer the questien yeu raise. But I have been unsuecessful
in searching fer an snawer, just as all Belknsp genealogists have been during the

past 100 years. The few decuments bearing her name merely calpjher Sarah, with

ne indication of her parentage -- as ne deubt you already knew.

Cerdially,

{




RFD#1, Lisbon Falls
Maine Q4252
12 January 1976

Mr. Carroll Y, Belknap
25 Club Road i
Riverside, Connecticut 06878

Dear Mr. Belknap:

Recently I have had correspondence wlth Mr. E, Clinton Belknap of
Lincoln, Nebraska. He tells me that it i1s your opinlon that the
Sarah Belknap who married Nathaniel Singletary on 22 December 1673
(recorded in Haverhill, Mass. Vital Records) was the daughter of
Samuel and Sarah Belknap. Do you have a source document for this
opinion and do you have a date of birth for Sarah?

I have for several years tried to find a birth record for my Sarah
or some other proof of her parentage. It was my guess that she
was the daughter of Samuel, but I have not been able to prove this.

Savage's A Oenealogical Dictionary of The First Settlers of New
England doee not EEcw 2 Sarah as being a chlld of Samuel, and
The Newton Genealogy refers to Abraham and to Ebenezer but not
to Szmuel. Nor have I been able to find any reference to who
Sarah's parents were.

My line of descent from Sarah Belknap ls as followa:

Sarah Belknap Nathanlel Singletary
Hannah 3Singletary Jonathan Rugg

Jonathan Rugg, Jr. Hannah Walkup

Elizabeth Rugg Micah Reed

Hannah BReed Jogerh W. Farr

Ivah Newton Farr Nancy Danforth

John Vernon Farr Mary Lucinda Watkins
Willis Vernon Farr Ethel May Rugg

Vina Lucretia Farr Edgar Clayton Harrington

Jayne Ethel (Harrington) Blckford
3o Sarah was apparently my 7th great grandmother,

Please eXcuse the paper tearing above where I underscored. My
typewrlter is cutting up.

Sincerely,

¢ @l

{mfe.ba;ﬁ;e E. Bickfofd)



19 Jan. 1976
Memo
To; CYB from: ECB

I have had some correspondence with a Jan E Bickford
(Mrs. Carl A.), RFD # 1 , Lisbon Falls, Maine, 04252,

who clalma to be & descendant of Sarah, the wife of
Nathaniel Singletary ( note spelling). She was trylng

to find documentaion fer the parents of Sarah. 3She

had had a copy of my book on loan from NEHGS and seemed
to be raising a questlon as to why Sarah had been llsted,
even tentatively, among the children of Samuel Belknap
and Sarah Jones, 1f,as had been indicated in your note 3,
no clues pointing co any of the possibilities outlined
therein had been found, I found myself a bit hazy on
this and suggested she might write directly to you for
more complete informetion as to the basis for listing.

I gave her your nams and address and hope she has followed
through and that you didn't mind my actlion in the matter,

I bad noticed the difference in spelling of 3ingleterry

and among other things, asked her where she got the
variation in spellling, Her response I have found interesting
and think you might care to see it also, I am therefore
enclosing a photec copy of same.

You asked me once why I carried both the face sheet
material I did in connection with Samuel Belknap and
Sarah Jones and alao included your complete summary.
The answer&s that my copy had already been finished
for the printer when your summary arrlved and rather
than leave 1t out when it seemed to carry so much good
Information, I just had Mildred complete a copy, and
since the pages tc my book had not yet been numbered,
prevailed upon the printer to insert your summary,
believing 1t better to present both than run the risk of
loss of any additional viewpoint from any researcher,

(.{ { Mrs, Bickford lists her Belknap line as follows:
= ) Sarah Belknap Nathaiel 3ingletary
Hannah Singletary Jonathan Rugg
Jonathan Rugg Jr. Hannah Walkup
Elizabeth Rugg Micah Reed
Hannah Reed Joseph W. Farr
Ivah Newton Farr Nancy Danforth
Jehn Vernon Farr Mary Lucinda Watkins
Willis Vernon Farr Ethel May Rugg
Vina ILucretia Farr Edgar Clayton Harrington

Jayne Ethel (Harrington) Bickford



RFD#1, Lisbon Falls
Maine Q4252
1 January 1976

Mr. E. Clinton Belknap
2019 Harwood Street
Lincoln, Nebraska 68502

Dear Mr. Belknap:

Delighted to receive your letter of 29 December and must say
the mail service from Nebraska to Maine 18 excellent, for the
letter was here when I reached home from the office yesterday.

I have in my records more than one spelling for Nathanilel
Singletary, and this morning have been trying to reconstruct
my references to glve you an orderly account of the name as
I have found it.

I pelleve my first knowledge of the Singletary family came
from The Descendants of John Rugg by Ellen Rugg (p. 403).
There 1t 1s stated that Jonathan Rugg m. lst., Nov. 18, 1702,
Sarah Newton, b. Nov. 1679, dau. of John and Elizaveth (Larkin)
Newton of Marlboro, Mass. She d. in Framingham, May 7, 1710;
he m. 2d, Dec, 11, 1710, Hannah Singletery, b. May 23, 168E,
in Haverhill, Mass., dau. of Nathaniel and Sarah (Belknap)
Singletery.

The Newton Genealogy by Ermina Newton, footnote p. 96, states:

"RICHARD SINGLETARY was one of the sixty-eight original

settlers of Salisbury, Mass.; freeman 1638; at a meeting, and
pald rates 1650; wf. SUSANNA, who was 46 in 1662 and he was
63 in 1662. The had Jonathan, 1639; Eunice, 1641; Nathaniel,

1644
* * ¥

"I set down the following marriages to keep them in this
connection, although I cannot surely place them: Joanna
Singletary m. 1710, Jonathan Rugg. "

Joanna 1s, of course, Hannah. I find these two names used
interchangeably in many instances in genealogical regearch.

'The History of Framingham says Singletary or Singeltary.

I have found in the Haverhill, Mass. Vital Recordg the
marriage of Sarah Belknap to Nathaniel 22 Dec 1673 but can't
tell from my notes what spelling was used for Nathanlel's
last name. AS soon as the Christmas recess is over and the
Bowdoin College library open again, I will go ©o Brunswigk
and check thls out.



The Marlborough Vital Records show a Joanna Newton marrying
an Ebenezer Singleterry in 17132, and this 1s the spelling you
have, :

I expect, as in many cases, the town clerk or mlnlster, or
whoever was writing a record, wrote the name as they heard it
spoken.

There are also references to the Singletary family in 01d
Famllies of Sallsbury and Amesbury by Hoyt, but agaln this book
is at the Bowdoin College library, so I can't check the spelling.
Whenever I find other evidence to substantlate people are one
and the same I don't pay too much attentlon to different
spellings of a name, for I find g0 much varlance 1n spelling.

You didn't =ay in your letfer - does Mr. Carroll York Belknap
have blrth record for my Sarah Belknap, daughter of Samuel
and é%???aﬁr other documentation for proving that Sarah was the
daughter of Samuel and ? Ag you know from my earller letter,
I have been unable to find such documentation.

I presume you consulted Savage, Vol. I, durlng the research
on the Belknap famlly, but in case you did not, he says among
other things concerning the Belknap family:

", . . SAMUEL, Salem, jolner, s. of Abraham the first, b.
in Eng. by w. Sarah had Mary, b. 17 Aug. 1653, d. young;
Mary, again, 14 Oct. 1656; Abraham, 4 June 1660; and
Samuel, 1 May 1662; was of Malden 1671, but rem, to
Haverhill, there took o. of fidal, 28 Nov. 1677, had
Joseph, 25 Mar.:1672; and Patience, 17 Sept. 1675; and
perhaps Ebenezer. His w. 4. 18 Apr. 1689.. . ."

Just thought you might like to see how none of my sources
have turned up proof for my Sarah's parentage.

As late as 1924 when I was born at Burlington, Vermont,
my birth was not recorded by the doctor, although my mother
did not find this out until I was about 18 and she went to
the city clerk's office to procure a birth certificate for me.
So probably this happened in many cases 1in the early days.
People were not always near the town clerk's offlice and
did not bother to put themgelves out to record the birth
of all children.

I am extremely grateful to you concerning the information
on how you had your book printed. You write that the method
wag much more reasonable than a straight print Job, and 1t
was my guess that it would be. I am very anxious to put
together all I have on my mother's famlly (and i1t 1s a lot)
but I am not a wealthy woman and a regular printing job
would be a burden for me. I will write.to the Lincolnland
Printers for specifications, because I don't want to get
everything typed, only to find that I have done 1f wrong
for the company that is to reproduce 1t to use my material.



Again, may I compliment you on the book you prepared. Each
of us that prepare and have put in permanent form material
concerning our ancestors is doing a great favor to those who
come after us. I don't think anyone can prepare a mistake-
free genealogical work, for I have found errors in town records
- my grandmother Ethel May (Rugg) Farr, wilth whom I lived as . -
a child, celebrated her birthday on 28 January, and her mother
lived untll my grandmother was a married woman, so my grandmother
must have known the correct date of her blirth. However, the
Falrfax, Vermont, records show her as being born on 29 January.
Also, my grandmother Farr's death record shows her mother as
Delphine Fisk, where in reality the name was Delphine Flgk Brown
before her marrlage to Elbridge Gerry Rugg. I can only gues -
that when my mother or my uncle gave the Information to the
town clerk, the town clerk failed to hear the last wo¢d 'Brown.

I have had this record corrected via the Probate Judge and
varloug small monetary charges.

My greatest success so far in puzzle accomplishment az far
as town records are concerned has been in connection with the
blirth record for my great, great grandmother Nancy (Danforth)
Farr., A great aunt in her D.A.R. noteg said Nancy was born
at Templeton, but Templeton, Mass., Vital Records disclosed no
such record. Nancy's death certificate sald she had been
born at Ashpburnham, Mass., but Ashburnham had no birth record.
After a long time and wlth many false starts, I found Nancy
recorded at Grafton, Vermont. Apparently when her parents
moved to Grafton, they had a2ll thelr children recorded at
one time, showing theilr place of birth, Nancy had been born
at Templeton, Mass

1 have Ruggs on both my Grandfather Farr's and Grandmother
Farr's side. On grandfather's side I have the line back to
John Rugg of Lancaster, Mass., who was married for the first
time 1n 1654 to Martha Prescott and for the second time in
1660 to Martha's sister Hannah. Thelr son Jonathan marriled
first Sarah Newton and second Hannah Singletary. My lilne
of descent through my grandfather, as I wrote you earlier,
was from Jonathan and Hannah Singletary (whosze mother was
Sarah Belknap)

However, on my grandmother Farr's side, she havling been
pefore her marriage Ethel May Rugg, I have a problem., According
to Ellen Rugg's The Descendants of Jdohn Rugg, she descended
from Jonathan Rugg and his first wife Sarah Newton through
thelr son Abraham, b, 27 Aprll 1710, his mother dying 7 May
1710. But a couple of years ago I found in the Framingham
Vital Records that this Abraham died 4 May 1710. I have
searched and searched but cannot find the bilrth record for
any other Abraham who could be the one who married Abigail
Warner 8 Jan 1736 at Harvard, Mass., who was the ancestors
of my grandmother Farr., I put a notice in the Reglgter
but received no helpful information on thls. Perhaps someday.




- o~ oA

Please excuse the length of this letter, but I find it
pleasant to exchange geneglogical Information and problems
with other people Interested in such matters, and 1 have
on several occaslons by throwlng ocut Information and problems
been rewarded wlth return information which helped a lot,

80 I hope you wlll excuse my rambling on,

Begt wishes for A Happy New Year, and 1f I can be of
any help genealoglcally-wlise at any time, please let me know.

Sincerely,

e



=rrag L) wevised 12 dMarch 1974 (1)
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.
S mh BELENAP % SARAH JONES (ROTE 1)
son of Abraham delknap daughter ol Kobert Jones & kllzabeth soane
¢ oy wolallion of iingham, Masd.
ot 10 Narceh Loz?fet, -ft p abt 1627, peading, Berks., bngland
Jorth Weala, kosex, kel and d 13 April 1607, Haverhill, Mass.
4 arter Ll Nov 1701 (NOTE &)
m aot 1652

wccupation: a jolner -- i.e., craftsman who butlt fixed furnishings of a house,
cuch as settles, cupboards, shelves.

<esigence! Salem, Malden, Haverhill, Mass. {Possibly, briefly, Southampton, L. [a)

(ieted in 1653 as owning Lwo small lots at Southampton, Long Island. Shown in the
sunt book of a oalem merchant, 1657 and 1659, In 1669 list of Salem residenis
entitied to privileges of the common, as his house Was built before 1lofl, Shown of
Lo map a3 owner af larpe properly in ualem, betwuon present kspex ¢ and Nortn pivers
it ageds LODS anad ik, sold portions af this land. Im 1666 named as creditor o
estate of Thomas James of valemi and as debtor to Thumast, Jere, and James Meagnum ol
g lem. In deed L4 April lodi, Samuel "of Maulden, ijnﬂr“ and Joseph Wof LOsLon,
¢ lover" and their sigster lannan sold miheire thirds" (1.€., hereditary rights) ol
;{4 acre in Lynn, part of the "house lott formerly Atranam Delknap's house lott,
{xther unto thne said Samuel and Josephs' In 16773 bought 2§ acre lot in Haverhill,
wiich ne sold in 1685, Took Cath of Allegiance at Haverhill 28 Nov 1677. Named in
will of Hotert Jones 20 April 1688. On 21 Nov, N deeded land at Bavernill to his
con Abranam "of Heading." un 13 Oct 1696 de nis homestead at Haverhill, "27 acres
with buildings," to his younpgest son Ebenezel . on 11 Hov 1701 witnessea a deed signed
gy nis son Abrahan, then "of framingham."

| bﬂ -

il | bl EN

It yary, b L7 Aug L6Yh. o young

[ L Teunarahl, m Nathaniel Linglelerey 27 bee 1673 (NOTL 3)

L Mary, b 1h vet L&S6

|y =Apraham, b 4 June lobd, Salem, d abt 1728, Framingham

1l *5amuel, b 1 May 16GZ, salem. Left Haverhill while young, date not known. Apout
1690 went from Fairfield, Conn. to Southern New Jersey and was there in 1697.

1¢  egkpenszer, b Lec 1667, nalems d Nov 17‘2, Haverhill

|, Josepn, b 25 March 1672, Havernill. d 28 Aug 1672, Haverhill

7 Ppatience, o 17 Sept 1673s Havernill. ldving, W 2| fJoV. H“\S'

NOTh L. Some writers give name as Sarah Hill, possily indicating she was 3
widow, No proof of this has been found.

Kkl 2. The long-standing Jdispute about samiel's longevity began with H W Bolknap't
g besent An NiEHG Reglsior, {ull, thal samuel was v living in 1731," and U Anurows
soriarlky's objection iy tiie Heglster, 14950, that "L Samuel living in 1731 wWan
ovidenbly Samuel's son Samuel " he only evidenco cited by Moriarty was Lavae's
ctatement of the birthdate of the son; he gave no evidence to show that the sl Wab
Living in 173L. H W Helknap's reason for saying that the fatner Samuel was living 1in
1731 was stated ln the register, Vol 66, RMMMI 1914, D 196: "Samuel . » s in Logé
copveyed lang to bis sond fpeneser and Aoraham, one of the deeds being acknowledged
by nim as late as 31 Aug. 1731." This statement Was ineorrect. There was no
quch acknowledgement. Ine error by HwB was Dased an the abstraci, in his notes,
o the deed from samuel o Abrahas == kxhibltd A, attached. [his abskract gave Lhie

— |




5 samuel vontinued

date of execution as 2L Nov L6y6, and showed acknowledgements in 1731 by Samuel

pelknap and Joseph Burnap. Ihe recorded copy of the deed -- Exhibit B, attached =-
shows that (1) the year of execution was 1695, not 1696, and (2) that there were

no acknowledgements by anyone. Instead, there two attestations by men who

had witnessed the signing of the deed in 1695¢ Jeremiah Spick and Joseph Burnap ==

an expedient used when the grantor was not avallable to acknowledge his signature.

The obvious probability is that Samuel died before the dates of these attestations.
The last known date of record for Samuel is 11 Nov 1701, when he witnessed a deed
signed by his son Abrabam -- kxhibit C, attached. (lhers is no visible reason for
thinking that the Samuel who witnessed this 1701 deed might have been the son Samuel,
This son had gone to Fairfield, Comn., while still a youmg map, and from there had
gone to extreme southern New Jersey abot 1690 -- and in 1697 took title to 100 .
tores there. No indiocations that he ever returned to Massachusetts have been found.)
. + » There is, however, une lurther point to r.i-#l with, lest it be misinterpreted by
someune who comes across Lt. On 7 March L7349 6%samuel Helknap witnessed the deed by
which Ebeneser Belknap transferred his homestesd to his youngest son Obadiah. There
is good reason for belleving that this Samuel was not bbenezer's father but Lbenezer's
son Samuel, who had settled in Somers (a section of Enfield in what was then a part of
Massachusetts but was annexec to Connecticut in 1745) in 1726, In mid-January, 1735/ 36,
this Samuel came back to daverhill to raise money by selling 40 acres of his land

in Somers. The sale was achieved by having the title pass first to his brother
Jbadiah with his father Ebenezer and brother Moses witnessing the deed, thus in
effect guaranteeing the title to the ultimate purchasers, Ebenezer Morris and

samuel Porter., It seems sensible to conclude that this Samuel, from Somers, stayed at
savernill a while and was there on 7 March. The birthdate of his next child,, 15 Sept
1736, does not conflict with that conclusion. al Somers,

NUTE 31 The parentage of the Sarah Belknap who married Nathaniel Skngleterry 22 Dec
1673 has not been gstablished, though she was bbviously ol the same generation as
that of Samuel's known children. There appear to be five possibilities. (1) That
shewas the Mary, daughter of Samuel, born 14 Oct 1656, for whom only the birthdate
has been found, Or (2) that she was a daughter of Samuel and Sarah, born avbout 1655,
for whom no birth record has been found. Or (3) that shewas a daughter of Sarah by
a first marriage, if it is true that Sarah Jones was a neidow Hill." Or (4) that
she was a daughter of Samuel's younger brother John, who is not known to have
married but died at some time before Samuel moved from Salem, Or (5) that she was
either an adopted child or an illegitimate child of Samuel. No clues pointing to
any of these possibilities haveyet been founds

(1YY IT RIS Y]
frow  the dates on recoru, cbviously invomplete, & sketchy summary of Samuel's life
can be set down in skeletonieed form. . . when his tather died in Sept L6473, Samuel
was 15§ years old, His mother Mary was LB, His brother Joseph was lU; uand John
was O, His sister Hannat was j or 4. It can be assumed that the burden of being
the man of the family fell naturally on Samuel. The land at Lynn remained in the
family == presumably under ownership by Mary, (Some of it remained in the family
for many years afterward.) But 1ittle of it was gooa farm land; so it seems likely
that there was pressure on Samuel to find another way of supporting his family. At
any rate, by the time of his marriage about 1652 Samuel had learned the.trade of a
joiner, which he followed for the rest of his active life -- being termed "Soyner"
in deeds as late as 1696, when he was almost 70 « « . At the time ol his marriage
or soon thereafter, he went to eastern long Islenc with 4 party uf men intenaing to
sattle there, and in 1657 owned two small lots at gouthamptens  Whether he uvver lived
there 18 not known. « « « ity 20 Oot 1657 he was settled in Salem and by 1660 was in




5 (HWB 4) Revised 12 March 1974 (1)

2
SAMUEL BELKNAP & SARAH JONES (NOTE 1)
son of Abraham Belknap daughter of Robert Jones & Elizabeth Soane
& Mary Stallion of Hingham, Mass.
bpt 16 March 1627/28, & b abt 1627, Reading, Berks., England
North Weald, Essex, England d 18 April 1689, Haverhill, Mass.
d after 1l Nov 1701 (NOTE 2)

m abt 1652

Occupation: a joiner =- i.e., craftsman who built fixed fornishings of a houses,
such as settles, cupboards, shelves.

Residence: Salem, Malden, Haverhill, Mass. (Possibly, briefly, Southampton, L. I.)

Listed in 1653 as owning two small lots at Southampton, Long Island. Shown in the
account book of a Salem merchant, 1657 and 1659, In 1669 list of Salem residents
not entltled to privileges of the common, as his house was built before 1660. Shown on
town map as owner of large property in Salem, between present Essex St and North River.
In deeds 1665 and 1666, sold portions of this land. In 1666 named as creditor of
estate of Thomas James Salem; and as debtor to Thomas, Jere, and James Meachum of
Salem, 1In deed )4 April 1671, Samuel "of Maulden, joiner" and Joseph "of Boston,
glover" and their sister Hannah sold "theire thirds" (i.e., hereditary rights) of
3/4 acre in Lynn, part of the "house lott formerly Abraham Belknap's house lott,
father unto the said Samuel and Josephs' In 1673 bought 2% acre lot in Haverhill,
which he sold in 1685. Took Oath of Allegiance at Haverhill’28 Nov 1677. Naméd in
will of Robert Jones 20 April 1688. On 21 Nov M deeded land at Haverhill +to his
son Abrgham "of Reading." On 13 Oct 1696 deed bis homestead at Haverhill, "27 acres
with buildings,” te his youngest son Ebenezer. \ On 1l Hov 170l witnessed a deed signed
by his son Abraham, then "of Framingham,"

! Lt]i"

CHILDREN :

10 Mary, b 17 Aug 1653. d young

11 ?*Sarah, m Nathaniel Singleterry 22 Dec 1673 (NOTE 3)

12 Mary, b 14 Qct 1656

1) *dbraham, b 4 June 1660, Salem. d abt 1728, Framingham

14 *Samuel, b 1 May 1662, Salem. Left Haverhill while young, date not known. About
1690 went from Fairfield, Conn. to Southern New Jersey and was there in 1697.

15 *Ebenezer, b Dec 1667, Salem. d Nov 1762, Haverhill

16 Joseph, b 25 March 1672, Haverhill. d 28 Aug 1672, Haverhill

17  Patience, b 17 Sept 1673, Haverhill., [Living, NES==m) 2 | Nw, Ib1{

NOTE 1, Some writers give name as Sarah Hill, possily indicating she was a
widow. No proof of this has been found.

NOTE 2., The long-standing dispute about Samuel's longevity began with H W Belknap's
statement in NEHG Register, 1914, that Samuel was "living in 1731," and G Andrews
Moriarty's ebjection in the Register, 1950, that "the Samuel living in 1731 was
evidently Samuel's son Samuel." The only evidence cited by Moriarty was Savage's
statement of the birthdate of the son; he gave no evidence to show that the son was
living in 1731, H W Belknap's reason for saying that the father Samuel was living in
1731 was stated in the Register, Vol 65, NMMEX 1914, p 196: "Samuel ., . . in 1696
conveyed land to his sons Ebenezer and Avraham, one of the deeds being acknowledged
by him as late as 31 Aug. 1731." This statement was incorrect. There was no
such acknowledgement. The error by HWB was based on the abstract, in his notes,
of the deed from Samuel to Abraham -- Exhibit 4, attached. This abstract gave the

-



5 Samuel continued wtng,

date of execution as 2L Nov 1696, and showed gcknowledgements in 1731 by Samuel

Belknap and Joseph Burnap. The recorded cop of the deed -- Exhibit B, attached --
shows that (1) the year of execution was 1695, \not 1696, and (2) that there were

no acknowledgements by anyone. Imstead, thereytwo attestations: by men who

had witnessed the signing of the deed in 1695: Jeremiah Spick and Joseph Burnap --

an expedient used when the grantor was not available to acknowledge his signature.

The obvious probability is that Samuel died before the dates of these attestations.
The last known date of record for Samuel is 11 Nov 1701, when he witnessed a deed
signed by his son Abraham -~ Exnipit ¢, attached, (There is no visible reason for
thinking that the Samuel who witnessed this 1701 deed might have been the son Samuel.
This son had gone to Fairfield, Comn., while still a youmg man, and from there had
gone to extreme southern New Jersey aboit 1690 -~ and in 1697- took title to 100 .

acres there. No indications that he ever returned to Massachusetts have been found.)
. . . There is, however, one further point to deal with, lest it be- misinterpreted by
someone who comes across it. On 7 March 173563Samuel Belknap witnessed the deed by
which Ebenezer Belknap transferred his homestead to his youngest son Obadiah. There
is good reason for believing that this Samuel was not Ebenezer's father but Eoeneser's.
son Samuel, who had settled in Somers (a section of Enfield in what was then a part of
Massachusetts but was annexed to Connecticut in 1749) in 1726. In mid-January, 1735/ 36,
this Samuel came back to Haverbill to raise money by selling 40 acres of his land

in Somers. The sale was achieved by having the title pass first to his brother
Obadiah with his father Ebenezer and brother Moses witnessing the deed, thus in
effect guaranteeing the title to the ultimate purchasers, Ebenezer Morris and :
Samuel Porter. It seems sensible to conclude that this Samuel, from Scmers, stayed at
Haverhill a while and was there on 7 March. The birthdate of his next child,, 15 Sept
1736, does not conflict with that conclusion. at comers,

NOTE 3: The parentage of the Sarah Belknap who married Nathaniel Singleterry 22 Dec
1673 has not been established, though she was obviously of the same generation as
that of Samuel's known children. There appear to be five possibilities. (1) That
shewas the Mary, daughter of Samuel, born 14 Oct 1656, for whom only the birthdate
has been found. Or (2) that she was a daughter of Samuel and Sarah, born about 1655,
for whom no birth record has been found. Or (3) that shewas a daughter of Sarah by
a first marriage, if it is 'true that Sarah Jones was a “widow Hill." Or (4) that
she was a daughter of Samuel's younger brother John, who is not known to have
married but died at some time before Samusl moved from Salem. Or (5) that she was
either an adopted child or an illegitimate child of Samuel. No cluez pointing to
any of these possibilities haweyet been found. ~

s 2 3 2 e ol e o o
From the dates on record, obviously incomplete, a sketchy summary of Samuel's life
can be set down in skeletonized form. . . When his father died in Sept 1643, Samuel
was 154 years old. His mother Mary was 43. His brother Joseph was 10; and John
was 8. [His sister Hannah was 3 or 4. It can be assumed that the burden of being
the man of the family fell naturally on Samuel. The land at Lynn remained in the
family -- presumably under ownership by Mary. (Some of it remained in the family
for many years afterward.) But little of it was good farm land; so it seems likely
that there was pressure on Samuel to find ancther way of supporting bis family. A&t
any rate, by the time of his marriage abomt 1652 Samuel had learned-the-trade of a
joiner, which he followed for the rest of his-active life -- being termed " joyner"
in deeds as late as 1696, when he was almost 70 . . . 4t the time of his marriage
or soon thereafter, he went to eastern Long Island with a party of men iptending-to
settle there, and in 1653 owned two small lots at: Bouthampton.  Whether he ever lived
there 1s not known. . . . By 20 Oct 1657 he was settled in Salem and by 1660 was in




5 S4muel continued

posession of a large parcel of land in what is now the center of the city. Till

1669, he is on record in Salem., . . In 1670 or 1671 he moved to Malden, nearer Boston,
where he and Joseph, with the concurrence of their sister Hannah, sold "theire thirds"
of their father's house lot in Lynn -- which suggests that their mother Mary had

died and indicates plainly that the brother John was dead by that time -- 14 April 1671.
« » » Sapuel was not long at Malden. In 1673 he bought & small lot -- 2% acres -- at
Haverhill, which he sold for 80 pounds in 1685, presumably at a handsome profit.
Samuel remained at Haverhill for the rest of his life and prospered, for by 1695 he
owned land totalling 127 acres -~ and had already given his son Ebenezer 20 acres.

In 1695 and 1696 he apparently disposed of his land by giwing it to twe of'his

sons: Abraham and Ebenezer -- omitting the other son, Samuel. In 1695 he gave

half of his 100 acre farm land to Abraham. No record covering the other half of

it ,bhas been found, but it seems probable that Samuel gave it to Ebenezer, for in
later years Ebenezer sold more land than he is kmown to have avguired. A year

later, in 1696, Samuel took the final step -- giving his homestead "27 acres and
buildings" to his youngest son Ebenezer, quite possibly with the customary under-
standing that he would continue to live there, with Ebenezer, Five years later,

11 Nov 1701, he witnessed the deed by which Ebenezer bought some of the farm

land that Samuel had given to Abraham. After that date, nothing is known.
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CARROLL YORK BELKNAP 25 Club Roead Riverside, Connectim&é&?ﬁ
12.. 1974

MEMO to E Clinton Belknap
Copies to John Sherman, George May, Della Belnap , Paul Belknap, R B Taylor, J H Belknap

I'm deeply indebted to you for your comment on the sheets on our first Samuel, which
I sent to you last May. It has led to a rewriting of those sheets. So I'm now
sending you the new version, with its supporting exhibits -- one of which is condensed
by omitting the long central portion, which contains nothing bearing on genealogy.

Your comment about the son Samuel who went to southern N J was of course correct. Though
it had no part in the writing of the new version, it happened to make me reread all

the evidence on which my 1973 version was based. In this rereading, I got the notion
that the full deed which was said to have been acknowledged in 1731 might contain
information identifying the Samuel who appeared to have acknowledged it in 1731. So

I sent for a copy of the deed, to compare with the abstract in H W Belknap's notes.

To my surprise, what I found was that H W Belknap's abstract of the deed, in his notes,
Was astoundingly erroneous. The conclusion that he {and I) had drawn from that abstract
was correct. But his abstract was incredibly false. . . I say "incredibly" because
I'm unable to think of a way in which HWB could have made the error when he was so
palnstaking as to reproduce even the mark by which Patience signed as witness and also
the recorder's misspelling of Samuel's signature. But he did make the error, as the
accompanying exhibits show.

Please destroy the 1973 version on Samuel. . . One of the penalties of trying fo
share the fruits of research is the difficulty of stopping further circulation of
an error detected in later research.
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GARRéLL YORK BELKNAP 25 Club Road Riverside, ConnecticutchﬁBT&
it 12 W 1574

MEMO to E Clinton Belknap
Coples to John Sherman, George May, Della Belnap , Paul Belknap, R B Taylor, J H Belknap

I'm deeply indebted to you for your comment on the shoets on our flrat Samuel, which

1 sent to you last May. 1t has led to a rewriting of those sheets, Go 1'm now
sending you the new version, with its supporting exhibits == one of which is condensed
py omitting the long central portionm, which contains nothing bearing on genealogy.

Your comment about the son Samuel who went to gouthern N J was of course correct, Though
1t had no part in the writing of the new version, it happened to make me reresad all

the evidence on wnich my 1973 version was based, In this rereading, I got the noticn
that the full deed which was gaid to have been acknowledged in 1731 mignt gontain
information identifying the Samuel who appeared to have acknowledged it in 1731, So

1 sent for a copy of the deed, W compare with the abstract in H W Belknap's notes.

To my surprise, what I found was that H W Belknap's sbstract of the deed, in his notes,
was astoundingly erroneous. The gonclusion that he (and I) had drem from that abstract
was correct, PBut his abstract was {noradibly false. . 1 say "{noredibly" because
1'm unable to think of a way in which HWB esould have made the error when he was 80
palnstaking as to reproduce aven the mark by which Patlence gigned as witness and also
the recorder's misspelling of Samuel's signature, But he did make the error, as the
accompanying exhibits show.

Please destroy the 1973 version on Samuel. « One of the penalties of trying %o
shars the fruits of research is the difficulty of stopping further circulation of
an error detected in later research.



CARROLL YORK BELKNAP 25 Club Road Riverside, Connecticut 06878
L u oa ive §eai
12 A 1974

MEMO to E Clinton Belknap
Copies to John Sherman, George May, Della Belnap , Paul Belknap, R B Taylor, J H Belknap

I'm deeply indebted to you for your comment on the sheets on our firat Samuel, which
I sent to you last May. It hae led to a rewriting of those sheets. S0 I'm now
sending you the new version, with its supporting exhibits -« one of which is condensed
by omitting the long central portion, whioh contains nothing bearing on genealugy.

Your comment about the son Samuel who went to southern N J was of course correct. Though
it had no part in the writing of the new verslon, it happened to make me reread all

the evidence on which my 1573 version waas based, In this rereading, I got the notion
that the full deed which was said to have been acknowledged in 1731 might contain
information identifying the Samuel who appeared to have acknowledged it in 1731, So

I sent for a copy of the deed, to compare with the abstract in H W Belknap's notes.

To my surprise, what I found was that H W Belknap's abstract of the deed, in his notes,
was astoundingly erroneous. The conclusion that he (and I) had dram from that abstract
was correct. But his abstract was incredibly false. . . I say "incredibly" because
I'm unable to think of a way in which HWB acould have made the error when he was so
painataking as to reproduce even the mark by which Patience signed as witneas and also
the recorder's misspelling of Samuel's signature, But he did make the error, as the
acocompanying exhibits show.

Please destroy the 1Y73 version on Samuel. . . One of the penalties of trying Ho
share the fruits of research is the diffioulty of stopping further circulation of
an error cdetected in later research.
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SAMUEL BELKNAP & SARAH JUNES €widow-trttd )/ NO‘\- »
aon, of Abraham Belknap daughter of Robert Jones’

& Mary Stallion & Eligabeth Soane l—. Hingham, Mass,
bpt 15 March 1627/28 b abt 1627, Reading, Berks., England
at Worth Weald, Essex, England d 18 April 1489, havlrhill, Mass.
d W-@ﬂ 11 N1 7 o) ( MELD)
m abt 1652

Occupation: a joiner -~ i,e., craftsman who built fixed fui'nishingn of house, such
as settles and cupboards and shelves. j

Residence: Salem, Malden, Haverbill, Mass, (Possioly briefly, EBasthampton, L. I.)

Listed in 1653 as owning two small lots at Easthamptiun, Long Island, Shown in
account book of a Salem merchant, 1657 and 1659. In 1669 list of Salem residents
not entitled to privileges of the common, as his jiouse built before 1460, Shown on
town map as owner of large property in Salem, betwesn present Essex St and North
River, 1In deeds 1665 and 1666, sold portions ¢f this land. In 1666 named as
creditor of estate of Thomas James of Salem; and as dsbt.or to Thomas, Jere. and
James Meachum of Salem. [n deed 14 April 1671, Samuel™of Maulden, joiner,” and
Joseph ‘of Boston, glover/lind their sister Hinnah sold "theire thirds" of IKEXX
NN R R MY 3/ of an agre in Lynn, part of a "house lott
formerly Abraham Belknap's house lott, fatlier unto sd Samuel and Joseph," In

1673, bought 24 acre lot in Haverhill, whith he sold in 1685. Oath of dlleglance
at Haverhill 28 Nov 1677. HNamed in will of Rntmrt Jones 20 April 1688.A0n g

,toY

13 Oct 1696 deeded his home At Haverbdll -- "Z7 acres with buildings"

his youngest son, Ebenezer. ' On 21 Mov 1698 Jeeded okl land at Haverhill,

act'es, to his son Abreham "of Heading. 4731y &% C F e 1101 Py 3
Z2=13 On 11 Nov 1701

t
witnessed a deed signed by son Abrahu: *of Framingham."

CHILDREN : \f. Q

10 Mary, b 17 Aug 1653, d youmg | L G

11 1t Sarah m Nathaniel Einglatarr:r 22 Dec 1673 (HHTE}}

12 Mary, b 14 Oct 1656

13 *Abraham, b 4 June 1660, Salem, d abt 1725, Framingham
14  *Samuel, b 1 May 1662, Salem r Wenty to Southern New Jersey about 1690 and

was there in\1697. *
15 *Ebéneser, b Dec 1667,falem. | d lov 17 Havernill
16 Joseph, b 25 March 1672, rlavnrhill r.i 25 Aug 1672, Haverhill olon

17 Patience, b 17 Sept }675, Havark LJLl.

i1 Noy W'?ci
NOTE 4; In NEHG Reglatigr 191‘;0\:. Andrmﬂ Hw‘i.n.rt,f diuputﬂd the date of da sath
of Samuel given by H W Hellknap vafter 1771" tem saying that the man acknowledging
on 31 Aug 1731 the deed signed in 1696 conveying land to. Abraham "of Reading" was
Samuel'’s son Samuel, For two reasons, it is plain that Moriarty was in error.
(1) The son Samuel had gone to Fairfield, Conn. sometime before 169C and from
there to Southern New Jersey about 1690, where he remained till 1697, probably
longer. He could pot have been the man making the acknowledgment in 1731, as
he could not have’been the grantor of the deed in 1696. (2) The further history
of the land given to Abraham in 1696 identifies,as signer and acknowledger, his
father Samuel. / On 1l Nov 1701, Abraham -4 then "of Framingham" ‘<= sold part of
this land to his bmother Ebenezer, and the Heed was witnessed by Samuel Helknap,
who could only be his father. (As this deed\was recorded in Essax ty, it
probably was executed at Haverhill.) Later, 7 June 1720, Abraham “of Framingham"



5 samuoel Continuad

sold 50 deres of that land <~ no acknowledgment Lelny made at that time. In 1731
the need of validating Abraham's title to the property that ne sold 4n 1720 seeny
to have arisen -- requiring that the 1696 deed conveying the land t4 him bp
acknowledged 'ty the grantor. This aclnowledgment was made £ '

on 31 Aug 1731 med-siiinasced bp-tfatbonto-trbnmepr—nugilber—of=Smmresy That
the grantor and-echrowbeapes—wrs Samuel the father was made plain by the wording
of the 1720 deed ‘exeamted when Abraham gold half of the land: ", . . 3 of the 100
acres which was lald out to Bartholomew Heath's third division & by him conveyd
to Mr Thomas Brackett of Boaton, shopkeeper, & [from him to my Hond father & from
him to me." -So the’etatement that.Samuel the father died "after 31 Aug 1731"
is correct. He wa$ the fir nap to live past 100 years of age. . « A5 no
Later: record for his unmarr daughter Patlence has been found, the same
statement i1s made for th er deathe.

NOTES: The parentage of the Sarab Belknap who marriusd Nathaniel Singleterry
22 Dac 1673 has not been established, though she obviously was of the same
generation as that of Samuel's children., There zppear to be four possibilities;
(1) That she was the Mary, born l& Oct 1656, daughter of Samuel HBelknap anc
sarah Jones == in which case she married at age 17. Or (2) that she was a daughter
of Samuel and Sarah, born about\lé55, for' whom no birth record has been found.
Or (3) that she was a daughter of Sarah Jongs by her finst marriage (if it is
trae that Sarah Jones was "widow £411") and had adopted the name of her stepfather.
Or (4) that she was a daughter of Gamuel's brotner John who 18 not known to have
married and died before 14 dpril 1671. — No Pk /\ -

\ ' ¥V

NOTE 'ﬁ-: From the dates of record (obyiously incow; Jete) a sketchy summary of
Samuel's 1ife can be set down in skeletonized form. . . When his father Abrahanm
died in Sept 1643, Samuel was 154 years old, His mother Mary was 48. His brother
Jogseph was 10; John was 8, His sister Hannah was 3 or 4, It can be surmised that
the burden of being the man of the famiiy fell naturally on Samuel, The land at
Lynn remained in the family -- presumably‘under ownership by Mary. But little of
it was good farm land. . . By the time of his marriage, about 1652, Samuel had
learned the trade of a joiner and continued in it the rest of his active life,
belng termed "joyner" in deeds as late as 1696, when he was 68. . . At the time

of his marriage or soon afterward, he went to sastern Long Island with a party of men
intending to settle there; and in 1653 owned twd small lots at Easthampton, L. I,
Whether he ever actually lived thereis unknown. ... By 20 Oct 1657 he was settled
in Salem, and by 1660 was in posession of a large lot of land in what is now the
center of the city. Till 1669, he is on record in salem. . « In 1670 or 1671,

he moved to Malden, nearer Boston, where he and Joseph and Hannah sold "theire
thirds" of their father's house lot -- which suggests that their mother Mary

had died, and indicates plainly that the brother John was dead by that date.

. » » Samuiel was not long at Malden. In 1673 he bought a small lot «= 2% acres ~-
at Haverhill, wnich he sold for 80 pounds in 1685, probably at a high profit,

Samuel remained at Haverhill till at least 1696 and probably at least 1701, and
prospered -- for by 1695_1'-1e owned land totalling 127 acres, n W

ave 68, he gave his homestead, "27 acres and buildipgcs. ™ is youngest son (7
who wal™ Lhenezerapossibly with the custo ing that he would continue to 7,(
also a ) live there, with Ebenezer?). ? , he gave HiS farm land

Joiner / to his son Abraham, who was then Reading. Five years later, 1l Nov 1701, he
witnessed the deed which Abraham\sold @F=et that farm land to Ebenezer. At that

time, Samuel was pruh\ar:nl:; living in verhill.\ .—s=—1 ng-—mole—ts-ef Kecord-till
31 -30-years tater, whon he acknoglégged, - at N\ onuord;—ih 1666 to. am.,
 He-was then\ 164 years old, and his—dbpghter Fatisgce may have been vingd Qw_-n_n..
- Nothing more\is kKnowpn. m S
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